Eksempel 6: Delt fagverk

Vi skal finne opplagerkrafter i punktene A og B. En lett oppgave i og for seg, men med en
viktig liten lekse.

10 kN B

Figur E601. Delt buet fagverk med ledd pé8 toppen. Figur E602. Fagverket med opplagerkrefter.

Fagverket er delt med et ledd i punkt B. Det at buen er delt betyr at leddet B IKKE kan
overfgre moment slik at vi ma behandle hver av delene individuelt. E annen viktig detalj 3
observere ved slike opplagringer er & innse at ingen av y-komponentene kan vaere negative
i den forstand at de klarer & holde tilbake strukturen hvis kraftbildet skulle bli slik at
strukturen letter. I safall vil opplagerkraften pd venstre side bli R,,=0 N som minste verdi.

Krefter og avstander:
F,:=10 kN Fy:=2 EN s$;:=4m 851 =3 M 83:=2m 8,:=6 M
h,:=2m hy:=4 m a:=45 deg

Finner Ry :

I og med at en ikke vet helt i hvilken retning den hgyre opplagerkraften R;; gér, ma den
ngdvendigvis bestd av 2 komponenter, Ry, 09 Ry . Vi md da sette opp et uttrykk hvor
begge komponentene inngdr. Finner farst et uttrykk for den horisontale komponenten.

Mg=0.. —F,- <<h1+h2> — 88N (a)) —Ryg- <h1+h2> —Ryyes,=0

Ry <h1 + h2> +Rpyyes,=—Fy- <<h1 + h2> —84+8IN (a)> (1)

S& setter vi opp et nytt uttrykk, igjen for de samme komponentene, Ry, 0g Ry, men
med momentet er lik null om et annet punkt.

My=0.. F1-<.'51—53>+F2 <s4-sin(a)—h1>—RHH-hl—RHV-<sl+s4>=0

Ry hy+ Ry <sl + s4> =F. <sl — s3> +F, <s4 -sin(a) — h1> (2)



Har da fglgende krefter i punkt C (som vi lar MathCAD Prime finne vba. matriseregning).

MathCAD vil lgse oppgaven i.e 2 likninger med 2 ukjente, iterativt. Det betyr at vi ma fore
MathCAD med initielle verdier i de variablene (opplagerkomponentene) vi gnsker & finne.

Gir da iterasjonen initielle verdier:
s
é Kopier av likningen over:
| Ry <h1+h2>+RHV-s4=—F2- <<h1+h2>—s4-sin (a)>
g og
S
Rpp+hy+ Ry« (s1+5,) = Fy« (81— 83) + F, (s4+sin(a) —hy)
Lgsningen blir da:
@ . —-3.79

Overfgrer matriseelementene til "vanlige" variabler som utgjgr komponentene i kraften R,
og som blir:

RHH::MRO 02—3.79 kN Og RHV::MRl 023.21 kN

Den resulterende kraften i punkt C, er da Ry :==\/Rpyy" + Ry, =4.97 kN

Tilsvarende, kraften i venstre opplager, R,

Ekm=0 ... RVH+F2+RHH=O => RVH::_F2_RHH:1'79 kN

Eky=0 S RVV_F1+RHV=O => RVV::FI_RHV:6'79 kN

Den resulterende kraften i punkt A, er da Ry :=\/Ry " + Ry~ =7.03 kN



